



English

下载中心

首页

网站地图

关于IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

时评

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《中国经营报》2004年12月13日

越出口 越落后

国际金融研究室 张斌

如果你很挑剔，很喜欢怀疑，甚至是对很多过去的经验研究也不迷信，东亚经济奇迹中所谓的“出口导向”发展战略很容易就会进入你的视线。经过不用太复杂的推理，再加上对近期新现象的一些关注，你很快会大吃一惊：对于出口的迷信，很可能让一些发展中国家“越出口，越落后”。

出口能带动经济增长吗？

睁大了眼睛，仔细地看这个世界上的缤纷万千的经济活动，你肯定会很失望。这个世界如此复杂，以至于你再努力，再仔细，最后的结果可能还是什么也看不清楚。于是，“偷懒”的经济学家们索性闭上了眼睛。他们用最简单的几个字母，Y(代表产出)、K(代表资本)、A(代表技术)、L(代表劳动)和一个函数F()来表示经济的增长过程。这其实很简单，函数F()就像是魔盒，资本、技术和劳动从一端进入到魔盒，魔盒的另外一端就出现了产出。如果产出增加很快，魔盒的另一边一定有资本、技术或者劳动的增加。如果出口能带动经济增长，那么，它一定与资本、技术或者劳动有着密切的联系。

出口增加能带来更多的资本、技术或者是进口，从东亚的经验来看，在经济增长的初期确实如此。在经济增长的初期阶段，一切都百废待兴，一方面面临着大量的投资机会，一方面又面临着严重的投资品匮乏。完全依靠自身的力量制造资本品显然远不足以满足经济高速增长的需要(从效率上也不合算)，于是，资本品进口成为经济增长的关键。只要资本品的进口能跟得上，资本与技术也就相应地得到提高，经济增长也得到了保障。如何才能满足进口的需要呢？拉丁美洲国家更多地选择了从国外借债满足国内进口增长的需要，东亚国家则是通过发展自身的出口争取外汇，进而满足进口的需要。从经验上来看，东亚的这种模式更安全，它不必担心外债积累可能带来的危机，而且，出口与进口之间形成了良性互动：很多的资本品进口被用于出口产业的发展，而出口产业的发展带来更多的外汇收入和下一轮的进口。出口的增长就像是一个安全而富有效率的引擎，带动了资本与技术的持续增长，当然还有产出的增长。

但是，出口能够一如既往地带动经济增长吗？出口很重要，如果随着时间的变化，出口与资本和技术的增长丧失了这种联系，出口并不必然地带来经济增长。

出口增长与资本和技术的联系是判断这个问题的关键。从目前的情况来看，这种联系在包括中国在内的很多发展中国家令人怀疑。以中国为例，自上世纪90年代中期以后，中国的自主性国际收支余额持续10年保持顺差，中国经济已经彻底摆脱了外汇短缺的局面。这意味着至少从资本积累的角度看，出口对经济增长的贡献已经消失了。

出口与技术进步之间的联系也不令人乐观。我们很难直接准确地找到出口与技术进步之间的联系，但是，有一些侧面的证据可以帮助说明这种联系。当前的国际贸易体系已经越来越被跨国公司在全球范围内搭建的国际生产网络所主导，而

在这个网络当中，大部分的发展中国家被定位于劳动密集型产品生产。从分工所处的阶段来看，单一从事劳动密集型产品的出口很难获取持续的技术进步。

更令人担心的是，在一些发展中国家，出口甚至在威胁技术进步。一些关于国际贸易与经济增长关系的理论证明：当一个发展中国家专注于劳动密集型产品生产的时候，它很有可能被锁定到劳动密集型产业的专业分工当中，从而丧失了进一步的技术进步机会。来自联合国贸发会的一项研究表明，在墨西哥、菲律宾、阿根廷、巴西等很多国家，与出口部门扩张同时发生的还有逆工业化过程，这些经济体一方面经历着出口的迅速增长，但同时还伴随着投资、技术进步的停滞不前。中国的情况虽然稍好于这些国家，但是中国出口部门的增加值(在中国所产生的价值增值部分)情况也不令人乐观：尽管出口部门增长很快，但是增加值在国内生产总值中的比重却在下降。

于是，跳出出口为经济增长埋下的陷阱，继续保持出口对于经济增长积极、可持续的推动作用，正在成为发展中国家面临的一个共同难题。是不是还要继续引进更多的外商直接投资，尤其是那些不能带来技术进步的劳动密集型外商直接投资？是不是还要采取鼓励出口部门扩张的优惠政策，尤其是低估的汇率或者是出口补贴政策？所有这些，不仅需要国家政策的制定者摆脱思维惯性，重新认真反思曾经被誉为神话的“出口导向”战略，更需要他们以极大的勇气抵挡来自部门利益的庞大压力。

推荐好友

相关文章

- ▣ 日本“肯定列表制度”出台：中国食品出口直面挑战（2006年）（2008-4-17）
- ▣ 姚枝仲 中国出口将遭遇美国寒流 《中国证券报》2007年12月25日（2007-12-26）
- ▣ 倪月菊 以竞争力导向取代“出口导向” 《了望》2005年7月18日（2007-1-21）
- ▣ 何帆、齐俊妍 中韩出口产品的竞争程度分析 《吉林大学社会科学学报》2006年7月（2007-1-8）
- ▣ 倪月菊 日本“肯定列表制度”的实施及其对我国食品和农产品出口的影响 《国际贸易》200（2007-1-7）

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-85126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号